

# Сосновский УДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РИ ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

ПЯТНИЦА

29

января 1943 года

№ 8 (1256)

Цена 15 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горькой области

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 28 января

В течение ночи на 28 января войска Юго-Западного, Южного, Северо-Кавказского, Воронежского, Волховского и Ленинградского фронтов вели наступательные бои на прежних направлениях.

\* Войска Донского фронта продолжали истреблять разрозненные группы противника. Ближе к центральной части Сталинграда немцы оказывали слабое огневое сопротивление. С каждым часом возрастает количество сдавшихся в плен. Сдались в плен еще один генерал, 3 полковника, 4 подполковника и другие старшие офицеры. Севернее Сталинграда советские части теснили противника и истребляли его живую силу. Захвачены большие трофеи, среди которых 46 танков, 214 орудий, 583 пулемета, 589 автомашин, бронепоезд и 20 различных складов.

\* Войска Южного фронта вели наступление, а частью сил отражали контратаки противника. Н-ская часть, обойдя немцев с флангов, внезапным ударом ворвалась в населенный пункт и овладела им. Захвачены трофеи: бронемашин, 3 орудия, 14 пулеметов, 8 противотанковых ружей, склад фуража и склад с оружием. На другом участке отбита контратака противника. Уничтожены 2 танка и свыше сотни немецкой пехоты.

\* На Юго-Западном фронте советские танкисты, действующие совместно с пехотой, овладели двумя населенными пунктами. Разбит немецкий батальон. Захвачено самоходное орудие, 5 минометов, 30 бочек с бензином, 34 повозки с военным имуществом, радиостанция и другие трофеи.

\* Войска Воронежского фронта вели наступательные бои. Противник пытался задержать продвижение советских частей в районе двух населенных пунктов. После ожесточенного боя немцы, понеся большие потери, отступили. Наши бойцы захватили большие трофеи. На другом участке Н-ская часть взяла в плен 540 вражеских солдат и офицеров, захватила 8 орудий, 22 пулемета, 57 автомашин и склад боеприпасов.

\* Войска Северо-Кавказского фронта продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов. Танкисты Н-ской части разгромили опорный пункт вражеской обороны и уничтожили более 200 немецких солдат и офицеров. Захвачено 3 танка, 17 орудий и 25 автомашин.

Наши части в районе Белая Глина захватили 76 автомашин и 246 железнодорожных вагонов с различными грузом. В районе Ново-Александровская захвачено у немцев 3 железнодорожных эшелона с военным имуществом, в числе которого 300 автомашин, 230 мотоциклов, 2 вагона винтовочных патронов, вагон винтовок, вагон пулеметов, 2 вагона снарядов, 4 вагона с автомоторами и 3 вагона с инженерным имуществом.

\* Группа орловских партизан из отряда имени Ворошилова в середине января месяца пустила под откос вражеский эшелон. Разбиты паровоз, 18 вагонов с боеприпасами и 6 цистерн с горючим. Партизаны другого отряда совершили налет на немецкий гарнизон, расположенный в районном центре. Советские патриоты истребили до 200 гитлеровцев. Захвачено 9 исправных пулеметов, 64 винтовки, несколько тысяч патронов и большое количество обмундирования и снаряжения.

\* Жители хутора Нестерки, Ростовской области, составили акт о грабежах, насилиях и издевательствах немецко-фашистских мерзавцев над мирным населением. В акте говорится: «До прихода немцев мы жили зажиточно и счастливо. У нас было много хлеба, овощей, каждый колхозник был обеспечен. Гитлеровцы лишили нас всего. Они забрали весь урожай на колхозных полях. Все, что мы посадили на приусадебных участках, также было объявлено собственностью германской армии. Нам было запрещено сорвать хотя бы один огурец со своего огорода. За четыре месяца бандиты отобрали у населения 300 свиней, 20 лошадей, 13 волов, свыше 1000 голов птицы. Солдаты врываются в дома и забирали мясо, сало, масло, молоко, отнимали одежду, обувь и белье. Гитлеровцы ввели для крестьян телесные наказания. Не сдали яйца в срок — 15 плетей; колхозник зарезал свою курицу — 25 плетей; не зарегистрировал поросенка — 25 плетей. Фашистские палачи убили председателя нашего колхоза Николая Голева. Перед отступлением немцы хотели отправить всех девушек на каторгу в Германию, но пришла Красная Армия и вызволила нас от фашистского рабства». Акт подписали: М. Воробьева, А. Марченко, Ф. Антипов и другие колхозники хутора.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО по войскам Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разгромила сто две дивизии противника, захватила более 200 тысяч пленных, 13.000 орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

И зрявляю бойцов, командиров и политработников Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского, Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками — румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Се-

верном Кавказе, под Воронежем, в районе Великих Лук, южнее Ладожского озера.

Объявляю благодарность Командованию и доблестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов города — Кантемировка, Беловодск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Котельниково, Зимовники, Элиста, Зальск, Моздок, Налчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ставрополь, Арзавир, Валуйки, Россошь, Острогожск, Великие Луки, Шлиссельбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!

Верховный Главнокомандующий И. СТАЛИН.

Москва, Кремль. 25 января 1943 года.

## По-боевому организовать подготовку колхозных кадров

Героическая Красная Армия ведет успешное наступление на фронтах отечественной войны. Чем большую активность проявляют наши воины на фронте, тем лучше мы должны работать в тылу.

В этом году колхозное хозяйство должно дать больше хлеба, мяса, хозяйственных продуктов чем в прошлом году. Успешное разрешение этой важной задачи во многом зависит от того, насколько умело руководитель колхоза, бригадир, звеньевая, заведующий фермы, организуют людей на дальнейшее повышение производительности труда, на быстрее и качественное выполнение производственного плана колхоза. Вот почему мы обязаны обратить серьезное внимание на организацию учебы руководящих кадров колхозов.

За последнее время в колхозах района к руководству колхозным хозяйством пришло вновь немало молодых, иногда мало опытных людей. За период отечественной войны почти полностью изменился состав председателей колхозов. Только за 1942 год 87 колхозников и колхозниц впервые стали бригадирами. Много новых людей встало к руководству и на других участках сельского хозяйства.

В некоторых колхозах началась подготовка колхозных кадров. Так, например, организована агротехучеба в колхозах Давыдовского сельсовета. Около 2-х месяцев идет учеба будущих трактористов, бригадиров тракторных бригад в Сосновской

МТС. Однако в целом по району учеба, переподготовка колхозных кадров проходит все еще неудовлетворительно. Руководители колхозов и особенно работники райзо вопросами подготовки кадров по существу не занимаются. А время не ждет, проходят лучшие сроки.

Учебу колхозных кадров надо начать сейчас же, вовлекая в это дело наряду с бригадирами, звеньевыми, зав. фермами весь колхозный актив. Надо обучить агротехническим приемам, обеспечивающим получение высоких урожаев зерновых, технических и овощных культур, ознакомить с организацией работ и порядком оплаты труда. В кружках, на курсах руководители колхоза, бригадиры должны получить знания не только по агротехнике, а и по организации работы. Например как ликвидировать обезличку, как организовать индивидуальную сдельщину, составить наряд, как работать по плану и т. д.

Для работников животноводства нужно организовать зоотехнические кружки, ознакомить животноводов с обязанностями зооветрача, а главное научить тому, как следует проводить эти правила в жизнь.

Дело чести всех партийно-комсомольских, советских, колхозных организаций и всех работников сельского хозяйства района по-боевому организовать и провести подготовку колхозных кадров. Готовить кадры — это тоже борьба за получение высокого урожая и повышение продуктивности животноводства в 1943 году.

## Включились в соцсоревнование в честь 25 годовщины Красной Армии

Призыв участников областного совещания партийного, советского и колхозного актива полностью подготовиться к весеннему севу к 25 годовщине Красной Армии нашел горячий отклик среди колхозников Сергеевского колхоза «Красная звезда».

В прошлом сельскохозяйственном году в колхозе «Красная звезда» урожай зерновых сняли неплохой. Бригада Юрова Якова Ивановича получила по 21,6 центнера с каждого гектара озимой пшеницы вместо 14 центнеров плана. Это говорит за то, что возможности для получения высокого урожая в колхозе имеются.

Включаясь в социалистическое соревнование, колхозники берут на себя обязательства в целях повышения урожайности подготовить для посева высококачественные семена и к 23 февраля выполнить план заготовки и вывозки местных удобрений.

Каждая бригада в колхозе получила задание по заготовке местных удобрений. Задание доведено до сведения каждого члена бригады. Члены бригад по-боевому борются за выполнение взятых обязательств. Впереди по заготовке удобрений идет бригада, которой руководит Я. И. Юров. Этой бригадой на поля вывезено около 700 возов навоза.

По колхозу заготовлено и вывезено на поля 2000 возов навоза, собрано 20 центнеров золы и 15 центнеров куриного помета. Полностью к весне подготовлен сельскохозяйственный инвентарь.

## Круглые сутки на ферме

В Виткуловском колхозе «Путь к социализму» на овцеводческой ферме З. С. Шлыкова и П. Ф. Дасина работают по несколько лет. К порученному делу они относятся честно, болея душой за работу. В стойлах всегда образцовый порядок и чистота. Работают овцеводки не жалея своих сил и не считаясь со временем.

Самый ответственный период в их работе начался с массовым

окотом овцематок. Сейчас З. С. Шлыкову и П. Ф. Дасину на ферме можно встретить в любое время дня и ночи. Во что бы то ни стало сохранить народившийся молодняк! — стоит задача перед овцеводками.

Благодаря честному труду овцеводок народившийся молодняк в количестве 68 агнцев полностью сохранен. Свою задачу они выполняют с честью. **Е. З.**

Колхоз «Новая жизнь», Курмышского района, Горьковской области.  
 Председателю колхоза тов. СИРИНКО  
 Секретарю парторганизации тов. ЧЕРВЯЧНОВОЙ  
 Колхозникам: гг. ЧИЖАЕВУ Ф., НИКОЛАЕВОЙ ФЕДОРОВОЙ, ЧИЖАЕВУ А., АЛЕКСЕЕВУ

Передайте мой привет и благодарность Красной Армии колхозникам и колхозницам колхоза «Новая жизнь» за их заботу о воздушных силах Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль

товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих Горьковского завода «Красная Этна» в течение 1942 года увеличил выпуск продукции на 48 проц. и повысил производительность труда на 45 проц., дав стране 3 миллиона рублей сверхпланового накопления. Воодушевленные наступлением Красной Армии под Вашим водительством, мы обещаем в 1943 году дать фронту и стране еще больше продукции и лучшего качества. Чтобы ускорить разгром фашистских захватчиков, мы вносим из своих сбережений 725 тысяч рублей на постройку танковой колонны «Красноэтновец». Пусть советские танкисты на этих боевых машинах истребляют фашистскую нечисть, приближая день окончательной победы.

Желаем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, здоровья на долгие годы.

Директор завода РОМАНОВ  
 Парторг ЦК ВКП(б) НИКИФОВ  
 Председатель завкома СТРАХОВ  
 Секретарь комитета ВЛКСМ ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ

Москва, Кремль

товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Успешное наступление Красной Армии еще выше подняло у советских людей чувство любви к родине и Красной Армии. Желая оказать посильную помощь Красной Армии, я отдаю на строительство эскадрильи самолетов имени Валерия Чкалова 2 000 рублей. Пусть мои сбережения помогут Красной Армии быстрее разгромить немецких банитов.

Учительница начальной школы Горьковской области, Пильнинского района, дер. Нарачары ЛЕОНТЬЕВА Вера Андреевна.

На звено самолетов „Горьковский пожарный“

Следя благородному патристическому почину Тамбовских колхозников, оказавших огромную помощь Красной Армии, начальники добровольных пожарных дружин района решили принять активное участие в постройке звена самолетов «Горьковский пожарный».

Д.И.Д. (с. Глядково), внося на постройку боевых самолетов 1000 рублей. 1100 рублей внес в фонд Красной Армии нач. ДИД тов. Груничев П.И. (с. Созоново). Активное участие в сборе средств приняли начальники ДИД Галкин, Шапкин, Киселев и др. Сумма собранных средств составила 6775 рублей. Сбор средств продолжается.

Ванюков.

Колхозники — рабочим промышленности

Горячо поддерживая инициативу колхозников Богородского, Кетовского и Барского районов, колхозники Барановского сельсовета выделили для продажи по государственному ценам рабочих оборонных предприятий

200 пудов хлеба. 75 пудов хлеба из своих запасов выделили для продажи колхозники Николаевского сельсовета. Колхоз «Новый путь» (Залесье) для этой же цели выделил 33 пуда хлеба.

(Советы врача)

**О рахите**

Рахит—это детская болезнь, которая характеризуется глубокими болезнями в костях и нарушением всего обмена веществ. Распространению этой болезни способствуют следующие причины: неблагоприятные жизненные условия, сырость и теснота жилища; куда мало проникает свежего воздуха и солнца, неправильное питание. Дети, кормящиеся грудью матери, реже заболевают рахитом, чем дети вскармливающиеся коровьим молоком, так как при кипячении в коровьем молоке пропадают все ценные витамины, которые необходимы для правильного

развития ребенка. Слаборожденные дети, недоноски, чаще болеют рахитом, чем нормально рожденные дети и т. д. При рахите ребенок нервный, кричит, раздражителен, плохо спит. У ребенка болят все кости, а поэтому ребенок не дает брать за «бочка» у него болит грудная клетка, ребенок начинает поздно стоять, поздно ходить (в 2-3 года ребенок еще не ходит), у рахитиков сдвленная грудная клетка и сдвленные легкие, поэтому они неправильно дышат и часто болеют воспалением легких. У рахитиков искривляется позвоночник. Вследствие мягко-

**Колхозы Виткуловского сельсовета плохо готовятся к весне**

Большинство колхозов Виткуловского сельсовета плохо ведут подготовку к весеннему севу. Такие колхозы как Виткуловский «Путь к социализму», Лачиновский «Красный строитель», Макасовский «Пролетарий», Созоновский «Новый путь» медленно и неорганизованно заготавливают местные удобрения.

В колхозе «Путь к социализму» мало вывезено на поля навоза, заготовлено торфа вместо 500 тонн по плану всего только 160 тонн. До сих пор в колхозе не пропущены через триер семена.

В Созоновском колхозе «Новый путь» вместо 1480 возов по плану навоза вывезено 632, зольные заготовлено 22 центнера вместо 190 центнеров плана. Совершенно не приступали к заготовке торфа и фекалия. Тогда как по плану в течение зимы необходимо заготовить 600 тонн торфа и 80 центнеров фекалия.

В Макасовском колхозе мало заготовлено золь и навоза.

В хвосте идет Лачиновский колхоз «Красный строитель» по заготовке удобрений. По сведениям на 27 января план заготовки золь выполнен всего лишь на три процента, птичьего помета—на 30 процентов, фекалия и торфа не заготовлено ни килограмма.

Ни в одном из колхозов Виткуловского сельсовета не выполнено до сих пор такое важное агротехническое мероприятие как снегозадержание.

Плохо в колхозах обстоит дело с обучением к полевым работам малопродуктивного крупного рогатого скота. Этим вопросом не занимаются ни в одном колхозе за исключением Суруловского колхоза им. Жданова, где обученный крупнорогатый скот выполняет самые различные сельскохозяйственные работы.

Руководителям колхозов Виткуловского сельсовета надо военному организовать подготовку к весеннему севу, чтобы обеспечить успешное проведение сельхозработ.

Н-ль

**С В О Д К А**

район о ходе сбора местных удобрений на 25 января (в проц. к плану)

Наименование сельсовета	Навоз	Торф	Золь	Пт. пом.	Фекалия
Барановский	43	65	45	251	62
Бочихинский	16,6	1,2	7,5	80,7	2,5
Венецкий	14,2	12	5,7	31,8	—
Виткуловский	31,8	7,5	22,4	121	64
Давыдовский	42,8	92	23	188	276
Елизаровский	40	—	27,5	100	47,8
Крутецкий	20	—	11,4	54	7,2
Лесуновский	29	17	16	31	8,3
Матюшевский	87	24,1	34	400	43,7
Мелединский	55	0	22,7	131	79,7
Николаевский	63,8	29,6	27	55,5	—
Панинский	28	4,5	6,1	55	9,5
Пашигоревский	44,2	8,6	15	178	13,7
Новской	39	7	12,8	107	33,7
Селитбенский	16	—	10	37	—
Филюковский	48,4	9,8	38	73,5	8,7
Яковский	54	—	24,6	303,4	30
Сосновский	96,5	19,4	73	414	305
По району	54	45	25	123	59,7

**Не учли прошлогодние ошибки**

Бочихинский колхоз «Лесовик» из-за плохой подготовки к весне сельскохозяйственными работами в 1942 году справился плохо. Колхоз получил чрезвычайно низкий урожай зерновых культур: по ржи получено всего лишь 5 центнеров с гектара, по пшенице 3 центнера с гектара. Несмотря на это, руководители колхоза свои прошлогодние ошибки не учли: к весеннему севу 1943 года колхоз готовится плохо.

Сельскохозяйственный инвентарь подготовлен далеко не полностью. Не отремонтировано много плугов, не ремонтируются бороны, телеги, селетки. И хуже того, весь инвентарь хранится бесхозяйственно. Помещения для хранения инвентаря в зимний период нет. Плуги, бороны, телеги разбросаны и занесены снегом.

Семена к посеву готовятся плохо. Нехватает для посева 9 центнеров гороха. Имеющиеся семена до сих пор не пропущены через триер.

Неорганизованно проходит заготовка и вывозка местных удобрений. Бригады и звенья задания по заготовке местных удобрений не имеют. План зимней заготовки местных удобрений выполнен только на 50

процентов. Навоза вывезено только половина. Мало заготовлено золь, куриного помета, фекалия. Тягловая сила на вывозку удобрений выделяется не регулярно.

Малопродуктивный скот к полевым работам в колхозе необучают. Плохо готовят лошадей к весенне-полевым работам: не обеспечили их полностью фуражом.

Правлению колхоза (председатель колхоза тов. Киселев) надо покончить с таким беспечным отношением к порученному делу и по-фронтальному подготовиться к весне.

В. Дряхлова.

**Подарок Красной Армии**

Колхозники и колхозницы Матюшевского сельсовета, воодушевленные успехами героической Красной Армии в борьбе с немецко-фашистскими поработителями, к дню 25 годовщины Красной Армии готовят новый подарок для родины.

Колхозники выделили из личных сбережений добавочно 85.000 рублей на строительство боевых самолетов.

Успешно прошел сбор средств на постройку боевых самолетов в Матюшевском колхозе им. Молотова. Инициатором сбора средств являлась председатель колхоза Екатерина Колоплева. Она первой внесла 2.500 рублей. Вслед за ней внес 2.500 рублей захвоз колхоза 60-летний Ковдаков. Их примеру последовали колхозники. За один день по Матюшевскому колхозу было собрано средств 30.600 рублей.

Климова.

Матюшевский сельсовет.

Ответ. редактор В. А. СОКОЛОВ.

Сосновскому райпищекомбинату ТРЕБУЕТСЯ бухгалтер. Обращаться — улица Сталина, пищекомбинат ДИРЕКЦИЯ

сти костей у рахитиков часто искривляются голени (кривые ножки), зубы у детей рахитиков прорезываются с большим опозданием. У детей рахитиков очень ослаблена сопротивляемость организма к болезням и поэтому, когда ребенок с рахитом заболевает другой болезнью, он или умирает быстро, или же очень долго не поправляется от этой болезни. Рахит продолжается у ребенка много лет и иногда на всю жизнь оставляет искривление позвоночника или конечностей и т. д.

Чтобы предупредить рахит, надо обязательно ежедневно выносить грудного ребенка на свежий воздух особенно зимой. Летом дети пользуются свежим воздухом и потому меньше бо-

леют рахитом. Гулять зимой с ребенком можно при морозе до 20 градусов и не меньше 3 часов в день. Комнату, где спит ребенок, необходимо ежедневно проветривать.

Необходимо правильно кормить ребенка. Не начинать рано прикорм коровьим молоком, а кормить грудью без прикорма до 5—6 месяцев. 8-месячному ребенку начать давать суп со всеми овощами, необходимо также давать детям морковь, клюквенный и капустный сок, летом надо держать детей побольше на солнце. Предотвратить ребенка от рахита легче чем лечить его. Если придерживаться всех этих простых советов, можно детей уберечь от такой болезни, как рахит.

Врач Горелик.